
Nové technológie na poznávanie okolia

Úvod

Mnoho storočí pred našou "hi-tech" dobou sa ľudia zaoberali tým ako vrátiť zrak tým, ktorí ho buď stratili, alebo sa už narodili ako nevidiaci. Veľký pokrok prišiel vynájdením Braillovho písma, kedy ľudia bez zraku mohli začať študovať, avšak stále tu boli nedostatky ako:

- potreba pretvárať klasické "čiernotlačové" knihy do Braillovho písma, interpretácia grafického obsahu v bežných knihách,...

Hlavný problém: samostatná orientácia a vnímanie okolia tu však pretrval. Obyčajná do dnešných dní používaná biela palica je síce užitočná, avšak tí, ktorí nevidia, túžia o svojom okolí vedieť čo možno najviac.

OrCam MyEye 2.0
Na našom trhu sa pred  nedávnom objavila nová pomôcka pre zrakovo postihnutých kamera OrCam MyEYE 2.Vývoj tohto pozoruhodného zariadenia je ostro sledovaný expertmi, ktorí sa zaoberajú pomôckami pre nevidiacich a slabozrakých.V súčasnosti je k dispozícii verzia tohto zariadenia, ktorá je lokalizovaná do Češtiny, teda môže byť bez problémov využitá aj u nás. 
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Po uvedení tohto zariadenia na trh, sa rozbehla  intenzívna reklamná kampaň, aby sa drahé zariadenie (cca 5400 eur) dobre predávalo. Myslím si, že každý, kto má o takéto zariadenie záujem, musí mať možnosť si tento produkt pred nákupom vyskúšať, aby sa neskôr vyhol sklamaniu, nakoľko vychádzať iba z informácií na reklamných letákoch môže byť zavádzajúce. V nasledujúcich riadkoch uvádzam preloženú recenziu, ktorú vytvorili dve firmy z Česka, ktoré tento produkt testovali, ako aj názory ľudí z nevidiacej komunity, ktoré som zozbieral.

Čím vlastne OrCam Myeye je a čím nie   

OrCam Myeye je miniatúrna kamera, ktorú je možné pomocou magnetov prichytiť k držiaku okuliarov. Kamera sníma priestor pred používateľom a na základe povelov alebo aj automaticky môže pomocou hlasového výstupu poskytovať informácie rôzneho charakteru. Tento postup získavania informácií znamená, že OrCam Myeye je pomôcka, ktorá tu ešte nikdy nebola. Na základe popisu tohto zariadenia sa v nevidiacej komunite objavuje mnoho otázok, pri akých činnostiach nám toto zariadenie pomôže a pri akých  nie. 
Príklad otázok:
Pomôže OrCam nevidiacemu pri prechádzke po lese nájsť cestu, alebo či bude nevidiaceho navádzať kadiaľ ísť po ulici. Odpoveď na obidve otázky je nie. Dnešná technológia ešte nie je na úrovni, schopnej zvládnuť tieto úlohy.

Čo OrCam dokáže?

OrCam umožňuje čítať ľubovoľný text v zábere kamery (knihy, časopisy, ceduľky na dverách, popisné čísla na domoch, informačné tabule, texty z obalov tovaru...). Rozpoznávanie čiarových kódov - kamera obsahuje databázu mnohých čiarových kódov výrobkov a po rozpoznaní kódu na obale vysloví informácie k danému produktu. Rozpoznávanie tvárí - OrCam môže stručne opísať osobu v zábere, v prípade že osoba už je v kamere uložená, je vyslovené meno.  Rozpoznávanie bankoviek - OrCam vysloví nominálnu hodnotu bankovky v zábere.

Ďalšie funkcie

Oznámenie času a dátumu, rozpoznávanie farieb, rozpoznanie predtým naučených objektov. Z tohto textu je jasné že OrCam ponúka funkcie, ktoré sú už známe z iných pomôcok (od hovoriacich hodiniek až po smartfón, za predpokladu že je vybavený špeciálnym softwarom). 
Obsluha Orcamu sa však veľmi líši v porovnaní so zmieňovanými pomôckami, pričom miera presnosti rozpoznávania môže byť výrazne lepšia. Ako už bolo povedané, kamera OrCam je naozaj malé zariadenie približne o veľkosti prsta. (Presné rozmery: 76mm x 21mm x 14.9mm a hmotnosť je 22.5 gramov.) 

Kamera je počas používania prichytená k okuliarovému rámu malými, ale silnými magnetmi. Pre ľudí, ktorí nenosia okuliare, je súčasťou produktu univerzálny rám s nedioptrickými sklami, na ktorú je možné kameru prichytiť.

Hlavná výhoda uchytenia kamery k okuliarom spočíva v tom, že používateľ má voľné obidve ruky. Nosenie okuliarov môže byť nevyhovujúce pre tých, ktorí na nich nie sú zvyknutí, ako aj pre tých, ktorí majú zbytky zraku a obrúčky v zornom poli im zhoršujú videnie.

Keď je OrCam nasadený na ráme okuliarov,  na jeho prednej strane je kamera a LED dióda pre osvetlenie v šere. Kamera by teda mala zaberať rovnaký priestor, aký vidí  používateľ pred sebou. Na zadnom konci zariadenia je malý reproduktor, z ktorého vychádza zvuk hlasového výstupu tesne pri uchu používateľa. Pri reproduktore sa tiež nachádza magnet slúžiaci na  prichytenie nabíjacieho káblu. Na vonkajšej strane zariadenia je takmer cez celú jeho dĺžku tzv. dotykový pásik. Pomocou gest (ťukaním prstov po pásiku alebo poťahovaním prstu po pásiku sa OrCam ovláda. Na vnútornej strane smerom k nožičke okuliarov sa nachádza tlačítko napájania a signalizačná dióda. Pri čítaní tohto popisu iste mnohých napadne, ako budú s takouto kamerou pôsobiť na svoje okolie. Na upokojenie tých ktorí si myslia že by s touto kamerkou vyzerali podivne môžem povedať že tak malé zariadenie nikoho neprekvapí, keďže mnohí chodia po ulici so sluchátkami v ušiach, rôznymi handsfree od mobilov a podobne.

Ďalšia otázka ktorá sa naskytá pri produktoch, ktoré využívajú hlasový výstup je diskrétnosť čítaného textu ako aj jeho zrozumiteľnosť. Hlasitosť vyslovovaného textu môže používateľ ovládať dotykovými gestami, testy však ukázali, že pri maximálnej hlasitosti znie reč už pomerne skreslene. Problémom zostávajú lokality ako napríklad rušné križovatky, nádražia...  kde ani maximálna hlasitosť zariadenia nie je pre porozumenie vyslovovaných informácii dostatočná. Vzhľadom na fakt, že reproduktor tohto zariadenia je otvorený, osoby nachádzajúce sa v blízkosti môžu počuť vyslovované informácie. V budúcnosti sa plánuje pridanie možnosti pripojiť ku kamere bezdrôtové slúchadlá.

Zapnutie kamery
Kamera sa zapína stlačením tlačidla napájania. Drobnou chybou je fakt, že po zapnutí kamery sa neozve žiadny zvuk. Po nejakom čase sa ozve pípanie a približne po jednej minúte od zapnutia je pripravená na použitie. Výdrž batérie v plnom zaťažení je asi 90 minút. Z uvedeného je jasné, že je potrebné batériu šetriť vždy, keď nie je potrebné skúmať okolie a to tak, že sa kamera prepne do pohotovostného režimu.

Ovládanie kamery
Kamera môže byť ovládaná dvoma spôsobmi: gestami ktoré používateľ robí v zornom poli kamery, alebo ťukaním po dotykovom pásiku na kamere.

Príklad: ako používateľ si chcem prečítať text, ktorý mám pred sebou:

Používateľ prstom ukáže na text ktorý má pred sebou. Ak začuje dvojité pípnutie, znamená to, že kamera detekovala jeho gesto a text odfotí. Hneď po začutí zvuku pípania je potrebné dať ruku preč zo zorného poľa kamery aby neclonila pri fotení. Druhý spôsob prečítania textu: Používateľ ťukne prstom po dotykovom pásiku kamery. Rozdiel medzi prvým a druhým spôsobom spočíva v tom, že pri prvom príkaze bude kamera čítať text od miesta na ktoré používateľ ukázal prstom, pri druhom prečíta všetok text, ktorý odfotila. Prednes textu je možné zastaviť roztvorením dlane, alebo ťuknutím po dotykovom pásiku. Tu je nutné poznamenať, že ovládanie ukazovaním je určite bližšie tým ľuďom, ktorí majú zbytky zraku, keďže nevidiaci bežne gesta v živote nevyužívajú. Títo používatelia najskôr zvolia spôsob ovládania pomocou dotykového prúžku. 

Čítanie textov 

Pri čítaní textov je dôležité, aby bola kamera správne nasmerovaná na text, ktorý má byť prečítaný. V prípade úplne nevidiaceho to môže byť istý problém, keďže si bude musieť zvyknúť ako má predlohu správne držať. Hlavná výhoda slabozrakých spočíva v tom, že môžu presnejšie zamerať kameru na objekt, z ktorého chcú čítať text zatiaľ čo nevidiaci používateľ iba náhodne fotografuje v smere o ktorom predpokladá že je správny (odhaduje smer na daný objekt, nakoľko nemá predstavu o rozložení priestoru pred sebou). Z uvedeného je jasné že čítanie vzdialených textov je výhodné pre ľudí so zbytkami zraku, keďže im to umožňuje čítať text zo vzdialených objektov. Slabozrakí takto môžu čítať čísla domov, názvy obchodov... Každá technológia však vie aj potrápiť: jednému testerovi sa stalo že miesto toho aby sa dozvedel číslo domu mu kamera iba čítala "stavba povolená". Ďalší neúspech bol zaznamenaný pri pokuse prečítať grafikony Pražskej hromadnej dopravy, kde tester neuspel pri pokusoch zistiť časy odchodu jednotlivých spojov.

Využitie Orcamu pri práci s výpočtovou technikou 

Mnoho krát sa stane, že hlasový výstup počítača alebo mobilného telefónu zamrzne a nevidiaci/slabozraký používateľ by rád vedel čo sa stalo. V minulosti väčšinou mohol zariadenie iba reštartovať a pracovať ďalej, pričom nemohol zistiť čo display pri páde hlasu zobrazoval. Tu je možné kameru využiť k zisteniu informácií zobrazených na monitore, obrazovke mobilu...

Rozpoznávanie predmetov
Ďalšou užitočnou funkciou kamery je rozpoznávanie predmetov, hlavne najrôznejšieho tovaru. Kamera dokáže detegovať čiarový kód umiestnený na obale foteného tovaru. Následne je v internej databáze, ktorá je uložená v pamäti kamery vyhľadaný názov daného tovaru.

Čo o tejto funkcii ukázali testy?

Pri teste bolo fotených niekoľko desiatok krabíc, vriec, fliaš a plechoviek. Na priek tomu že tester je slabozraký, teda správne smeroval kameru na fotené objekty, v polovici pokusov rozpoznanie tovaru zlyhalo. Z uvedeného je možné predpokladať, že ak by test vykonával nevidiaci, ktorý by ani nevedel ako má obal tovaru správne natáčať, bol by výsledok ešte horší. Oveľa použiteľnejšia metóda spočíva v rozpoznaní textu na obale a tak zistiť čo daný obal obsahuje. Ďalšia zaujímavá funkcia - učenie predmetov môže tiež pomôcť. Princíp spočíva v tom, že v prvom kroku používateľ vyfotí objekt a v druhom kroku k nemu nahrá zvukovú popisnú informáciu, ktorá je vyslovená pri ďalšom "zahliadnutí" daného predmetu. 

Rozpoznávanie tvárí
Táto funkcia slúži k zbežnému popisu osoby, ako aj presnej identifikácií konkrétneho človeka. Najprv je nutné získať niekoľko snímok danej osoby a následne nahrať zvukovú popisnú informáciu, ktorá bude vyslovená vždy keď je daná osoba rozpoznaná.

Rozpoznávanie bankoviek
Na správne rozpoznanie bankovky je potrebné ju približne tri sekundy podržať v zábere kamery. Po jej rozpoznaní je oznámená jej hodnota. Táto funkcia funguje spoľahlivo a je celkom užitočná.

Rozpoznávanie farieb
Na vyvolanie tejto funkcie je potrebné ukázať prstom na miesto, ktorého farba sa má rozpoznať. Presnosť rozpoznávania záleží na svetelných podmienkach, preto je nutné brať výsledok tejto funkcie iba orientačne.

OrCam a rôzne druhy zrakového postihnutia
Ako už bolo povedané, využiteľnosť zariadenia OrCam záleží na stupni zrakového postihnutia. Najviac využiteľné je pre ľudí so zbytkami zraku. Títo používatelia vedia zamerať nie len blízke texty a predmety, ktoré držia v rukách, ale aj vzdialenejšie objekty. Nevidiaci môžu rátať s tým, že po tréningu budú schopní zamerať predmet ktorý držia v ruke avšak pri rozpoznávaní vzdialenejších objektov sú možnosti o mnoho menšie.

Záver

Každá nová pomôcka, ktorej cieľom je pomáhať slabozrakým a nevidiacim je určite užitočná. Príchod tohto zariadenia však vyvolal mnoho niekedy až nerealistického nadšenia. Tu je nutné povedať, že funkcie poskytované kamerou OrCam sa nachádzajú aj v iných pomôckach. Výhodou pomôcky OrCam je jej jednoduchá obsluha, mobilita a integrácia viacerých funkcií do veľmi malého zariadenia. OrCam môže pomôcť ľuďom, ktorí potrebujú čítať a rozpoznávať, ale kvôli náročnosti obsluhy nie sú schopní využívať iné zariadenia s podobnou funkcionalitou.

